



“走近你身边的图书馆—2006 图书馆宣传推展月”启动仪式讲话实录

副校长 汪劲松

老师们，同学们：

首先，向图书馆首届宣传推展月的启动表示祝贺。大家都知道，图书馆作为大学的重要学术支撑机构，担负着为学校的人才培养、学科建设、科学研究提供信息服务的重要职责，同时也是一个大学文化传承和文化精神的体现，因此在学校建设和发展中发挥着十分重要的作用。近年来，在 985、211 工程项目的支持下，清华图书馆的建设取得了许多可喜可贺的进步。图书馆的馆藏，特别是电子资源的数量得到了跨越式的发展，创立了各种网络和数字化环境下的新型服务模式，提高了服务质量和水平，图书馆和国内外 4000 多所大学和科研机构建立了馆际互借合作关系，成为国内高校的馆际互借中心，图书馆建成了国内规模最大、设施先进、安全可靠的学术型电子资源镜像基地。不仅为我校，而且面向全国 600 多所高校服务，其稳定性和可靠性达到国际先进水平。清华图书馆在电子资源的拥有量和使用效率、网络环境技术设施建设、服务水平和队伍建设等方面都处于国内高校领先地位，得到国内同行和广大师生的高度评价。图书馆上述这些成绩的取得，一是基于学校对图书馆的支持，同时也是得益于我们有一支经过多年建设的有着良好敬业精神和业务素质的馆员队伍，在这里我代表学校向多年辛勤工作，为学校教学科研的信息服务做出贡献的图书馆全体馆员表示衷心的感谢。

清华图书馆一直坚持“用户为中心，服务为主导”的办馆理念，坚持把读者的需求作为图书馆发展的驱动力，这是十分正确的。办好图书馆，一靠学校支持、二靠馆员努力，三要靠广大师生支持。我听说，在图书馆近两年做的三次读者调查中，有数千名读者参加，并对图书馆工作的不足之处和今后的发展提出了数百条意见和建议，这说明广大师生对图书馆的工作是十分关注和支持的。图书馆的发展，必须和学校的学科建设、人才培养紧密联系，必须贴近广大师生的需求，这是办好图书馆的基础所在。清华图书馆创立的学科馆员和图情教授制度，是建立图书馆和读者联系桥梁的一种有益的尝试，对推动图书馆开展面向院系的主动服务取得了良好的效果，今天，图书馆把这种联系方式进一步延伸到了学生读者，聘请了新一届图书馆教师顾问和学生顾问。作为学校主管图书馆工作的校长，首先感谢各位顾问愿意承担起这个义务，也希望各位顾问能真正起到顾问的作用，对图书馆的建设给予更大的关注，把广大师生对图书馆的资源、服务、环境等诸方面的意见和建议及时反馈给图书馆，帮助我们的图书馆发展得更快、建设得更好。

虽然我们的图书馆近年有了不小的进步，但我们也必须清醒地看到，目前我们和建设世界一流大学图书馆的目标还有相当的差距。学校的十一五规划再次明确了在百年校庆之际跻身世界一流大学的目标，图书馆也应当紧跟学校建设步伐，把建设世界一流大学图书馆作为自己坚定不移的奋斗目标。我知道，图书馆目前面临的最大困难是经费不足，这也同样是学校整体建设面临的困难。学校领导还是十分关注图书馆的建设，学校在十一五期间将会加大对包括图书馆在内的公共服务平台的投入，学校也会和图书馆一道，努力开拓更多的筹集资金渠道，以支持图书馆的发展。希望图书馆在十一五期间要以提高图书馆资源使用效率为目标，理顺总馆、分馆、院系资料室三级文献保障体系，完善资源采购和管理运行机制，实现全校资源共享，继续坚持“读者为中心、服务为指导”的办馆理念，深化面向教学、科研的个性化服务。希望图书馆的全体馆员要抓住契机，面对挑战，坚持开拓创新、艰苦奋斗、努力进取的精神，把握国际图书馆行业发展动向，加强内部管理，不断提高服务质量和水平，在学校领导和广大师生的支持下，早日将清华图书馆建成研究型、数字化、开放文明的现代化大学图书馆，为学校的发展做出更大贡献。

谢谢！